

СУББОТА.

НИЖЕГОРОДСКАЯ

15 НОЯБРЯ.

ГУБИРСЕИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

1847 № 71.



ИЗВѢСТИЯ ИЗВѢСТИЯ.

—Ноября 2-го было торжественное собрание въ Нижегородской Гимназии.

—Вотъ уже третій разъ видѣмъ мы при полной, или почти полной лунѣ сѣверное сінне. Мы видѣмъ его 12 сентября, потомъ 12 октября, то же самое было и 10 ноября.—Стоятъ теперь морозы, Волга и Ока оковываются льдомъ.

МАТЕРИАЛЫ

Для Исторіи Макаріевской Ярмарки.

Память окольничему Михаилу Ивановичу Глѣбову въ духовныхъ дѣлахъ приказному іеромонаху Ефрему... о поставленіи во время Макаріевской Ярмарки двухъ шалашей по монастырской земли для продажи со льскоскаго кружечного двора питья и о не торгованіи питьемъ и табакомъ въ коасныхъ и харчевенныхъ шалашахъ и о пр. 1692 года мая 30.

Лѣта 7200, мая въ 30 день, по указу великихъ государей царей и великихъ князей Иоакина

Алексіевича, Петра Алексіевича, всел Великия и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержціевъ, окольничему Михаилу Ивановичу Глѣбову да духовныхъ дѣлахъ приказному іеромонаху Ефрему да дьякомъ Ивану Арбенеу, Василию Лукину, Ивану Тугаринову. Въ инышиемъ въ 200 году, мая въ 20 день, по имяному великихъ государей, царей и великихъ князей Иоакина Алексіевича, Петра Алексіевича, всел Великия и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержціевъ, указу и по докладной вымысль, за поимѣто думшаго дьяка Емельяна Украинова, вѣдѣло, въ Нижегородскомъ Уѣздѣ подъ Макарьевымъ Монастыремъ Желтоводскаго, во время ярмонки, въ инышиемъ въ 200 году, для пополненія великихъ государей денежныхъ казны быть съ продажныемъ питьемъ съ лысковскаго кружечнаго двора вѣрными головами съ товарищами. А для продажи того питья поставить на время на ихъ монастырской землѣ два шалаша на песку, противъ лодейнаго и гребныхъ струговъ пристанища, да у печей, гдѣ во время ярмонки торгуютъ хвасомъ и калачами, чтобы въ тѣхъ печахъ и въ коасныхъ харчевенныхъ шалашахъ въ ярмоночное время торговые всякихъ чиновъ и на пристани въ лодкахъ и въ стругахъ работные люди корчемными питьемъ и табакомъ не торговали, а какъ ярмонка минется, и лысковскими вѣрными головами тѣ шалаши и питье свести по прежнему на лысковской кружечной дворѣ, а въ Макарьеву Монастырю къ архимандриту съ братствомъ послушную грамоту указаніи великихъ государей послать изъ Патріаршего Разряду, чтобы они архимандритъ съ братствомъ и служебницами ихъ и крестьяне по поставкѣ питьевыхъ шалашей и въ сборѣ великихъ государей денежная казны въ питьевой прибыли никакие помѣшки и остановки не чинили. И по указу великихъ государей, царей

и великихъ князей Іоанна Алексіевича, Петра Алексіевича, всія Великіи и Малыи и Бѣльи Россіи самодержцѣвъ, окольничему Михайлу Иванову Глѣбову да духовныхъ дѣлъ пріказному іеромонаху Ефрему да дьякому Ивану Арбеневу, Банскою Лукину, Ивану Тугаринову, доложа о томъ великаго господина святѣшаго кирѣ Адриана, архиепископа московскаго и всія Россіи и всѣхъ сѣверныхъ странъ патріарха.

Подлинная память имѣеть тѣ же признаки, какіе означены подъ предыдущей.

ОБЪ УЛУЧШЕНИОМЪ УХОДЪ ЗА ПЧЕЛАМИ ВЪ ЧЕРНИГОВСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Пчеловодствомъ занимались у насъ прежде безъ всякой системы не только крестьяне, но и помѣщики; весьма не многие получали отъ него значительный доходъ; болѣе же всего отнимало охоту то, что владѣнцъ пять, шесть лѣтъ заботясь о пчелахъ и стараясь ихъ умножить, — рисковалъ въ одинъ неблагопріятный годъ потерять плоды многихъ годовъ. Чтобъ пособить этому горю, узнавъ, что въ сѣверной части Черниговской Губерніи, въ раскольничихъ сlobодахъ, появился особый, какъ говорили, весьма выгодный уходъ за пчелами, и высыпалъ изъ сlobоды Мильковки, Новозыбковскаго Уѣзда, государственного крестьянина Архипа Прокоф'ева Кушнерова, пользуясь славою лучшаго пчеловода. Изъ нѣсколькихъ словъ, я увидѣлъ въ немъ человѣка и добросовѣстного и умнаго, и уговорилъ его распоряжать моимъ пчельникомъ, тогда весьма небольшимъ, за 1500 руб. ассиг. Знакомые мои смотрѣли да меня какъ на чудака, бросающаго деньги за окно: но послѣдній доказали, что не я ошибался, а они, въ многіе, сѣдуну моему примеру, ввели у себя новый уходъ за пчелами.

Кушнеровъ бытъ такъ добросовѣстенъ, что открылъ мнѣ весь уходъ за пчелами безъ всякой утайки: птицѣтъ опытъ доказалъ неоспоримо пользу его приемовъ.

Сообщенные имъ наставленія изложены ниже со всемъ точностью. — Но прежде я долженъ упомянуть, что весной прошлаго года мнѣ пришла

мысль учредить въ моемъ изѣбнѣ, между крестьянами «общественные пчельницы на пахъ», я предложилъ иль мой планъ, они согласились, и чрезъ недѣлю мы уже имѣли 165 пней, то есть 33 пал. (въ каждомъ палѣ 5 пней); на зиму положено въ погребъ 244 дна, значить получено 50 процентовъ дохода. Безспорно вѣс общественные заведенія полезны; но пчельникъ, устроенный на такомъ основаніи, по моему мнѣнію, полезенъ всего; ибо во первыхъ, уходъ за пчелами не только искусственный съ разными улучшеніями, но и прежний простой не всякому крестьянину пізѣстъ; во вторыхъ во время поездыхъ работъ часто все семейство должно ити въ поле, и пчелы остаются безъ всякаго надзора, напоминать же человѣку для пяти или шести ульевъ не возможно; вѣс эти неудобства устраниются при общественномъ пчельнике, где расходы дѣлаются съ изѣба общества, где одинъ человѣкъ можетъ смотрѣть за 2 или 3 стами ульевъ и для складки ихъ нуженъ только одинъ погребъ. — Прилагаю при семъ положеніе, составленное мною для общественныхъ пасѣкъ, и отчетъ о нихъ за 1846 годъ. По истеченіи выписанаго года буду имѣть честь сообщить Вольному Экономическому Обществу о результатѣ этого учрежденія.

Основные правила пчеловодства въ раскольничихъ сlobодахъ Черниговской Губерніи.

1. Осенью, при разборѣ пчелъ для поставки въ погребъ на зиму, надобно смотрѣть, чтобы въ ульѣ было не менѣе 15 фунтовъ меду; а въ большихъ ульяхъ и болѣе. Улей не годится на зиму: 1) когда въ немъ нетъ матки. Это узнается тѣмъ что въ немъ хоті и есть маточники, но пѣтъ въ гнѣздѣ пчелной чешуи, а одна групповала. Второй признакъ безматочника состоятъ въ томъ, что при окуркѣ уляя дымомъ, въ немъ раздается звукъ не такой, какъ въ тѣхъ ульяхъ, где есть матка; музыку эту вслѣдъ опытный пчеловодъ умѣеть различать. 2) Неспособны къ перезимовкѣ тоже тѣ улья, у которыхъ гнѣзда залиты медомъ. Ульи, имѣющіе такие недостатки, не должно оставлять на зиму, какъ бы они ни изобиловали медомъ и пчелой.

2. По осмотрѣ пчелъ, приступаютъ къ укладкѣ ихъ въ погребъ. Въ Черниговской Губерніи это дѣлается обыкновенно 10—20 октября. Погребъ долженъ быть сухъ и теплый въ немъ отъ одного до четырехъ градусовъ по Рейнору. Уклоненія отъ этой температуры не должно быть бо-

дѣв двух градусов; ибо отъ излишней теплоты пчела начинаетъ ползать по улью и находеніе осьется; отъ излишняго холода заводится въ ульяхъ цицѣ, а отъ мокроты запрѣщается воскъ и пчела гибнетъ; поэтому нужно внимательно наблюдать за температурою и сухостью пчельного погреба.

3. Выставлять пчелу изъ погреба должно тогда только, когда снѣгъ совершилъ растаять и начнется довольно теплые весеннеіе дни, что, болѣе-дѣствію, бываетъ въ исходѣ марта; но до 25 марта, хотя бы и была очень теплая погода—не должно. Выносить пчелу должно или очень рано утромъ, или вечеромъ; а отнюдь не среди дня; ульи выставляются въ затинѣ, въ разстояніи около четырехъ аршинъ одинъ отъ другаго.

4. При выборѣ мѣста для поставки на лѣто пчель, должно наблюдать: 1) чтобы оно освѣщалось солнцемъ и было защищено отъ вѣтровъ; для этого всего лучше, если можно, выбрать подъ защиту горы, обращенной на югъ, или подъ защиту лѣса; но въ который бы не отвѣтилъ съ единіемъ. 2) Избѣгать близости рѣкъ или озеръ; при перелѣтѣ чрезъ нихъ въѣтренное время пчела тонетъ.

5. По выставкѣ пчель должно кормить ихъ слѣдующимъ образомъ: взять самаго чистаго меда и выборѣ котораго будетъ ниже сего сказано,—на фунтъ меду положить фунтъ воды и сварить его въ луженомъ мѣдномъ котѣ до кипѣнія, снимая сверху пѣну; потомъ, даютъ остѣть, разлить въ маленькия корытца и поставить въ улей, въ который нуждается въ кормѣ. Для этого надоѣло положить улей на бокъ, завязавъ дно холстомъ и закрывъ фуко, дабы чужая пчела не могла влетѣть въ улей. Кормъ этотъ давать или рано утромъ или поздно вечеромъ, когда уже пчела возвращается съ работы.

6. Такъ называемый общий кормъ дѣлается днѣвъ тогда, когда вообще нѣтъ взятку и вся пасѣка голодаѣтъ. Въ такомъ случаѣ берется такой же медъ, какъ выше сказано, и варится также; только со тою разницей, что на фунтъ меда полагается два фунта воды. Этотъ составъ, также пропущенный, наливается въ большой корытце и ставится возлѣ пасѣкѣ; по этой общей кормѣ тогда только можно давать, когда нѣть чужихъ пасѣкъ на разстояніи по крайней мѣрѣ двухъ верстъ, а буде есть ближе, то ни подъ какимъ видомъ не давать общаго корма; ибо иначе съ

сосѣднихъ пасѣкъ налетитъ пчела и причинить убытокъ.

7. Весной, по выставкѣ, на самыхъ слабыхъ и безматочнѣихъ пчелъ нападаютъ другіе; потому надоѣло бдѣсти внимательно и буде окажется одинъ улей, въ которомъ есть довольно силы, то есть пчель, а иѣтъ матка, и другой, въ которомъ мало силы, но есть матка; то изъ первого, выбравъ пчель, перевести во второй; отъ этого хотятъ и убившись одинъ улей, но за то другой буде всѣей силы и можетъ дать скоро рой, и застачить медомъ, а боѣзъ того оба пронаудутъ: одинъ по не имѣнію матки, а другой за недостаткомъ силы.

8. Кормить пчель должно до тѣхъ портъ, пока не окажется довольно взялка, большую частію до конца маѣтъ и даже іюна, смотря по натуральному взятку, пока не зацвѣтаетъ гречиха. Для увеличенія взялка должно сколько можно стараться сѣять рапнию и въ большомъ количествѣ гречиху, въ недалѣкемъ разстояніи отъ пчельника.

9. Отъ 10 до 20 мая—смотря по взятку, начинается отборъ искусственныхъ роевъ. Это дѣлается слѣдующимъ образомъ: когда окажется хороший взялокъ, то по осмотру ульевъ, тѣтъ въ которомъ окажется довольно пчель—такъ что можно уже ихъ дѣлать—приготовляется, какъ ниже будетъ сказано, и ставится близъ того, изъ котораго предполагаютъ взять насильственный рой. Сей послѣдній подкуриваютъ обыкновеннымъ образомъ высушенымъ навозомъ или губкой *Agaricus Chirurgorum* для этого обрачивающей улей, закрывъ погазкой изъ холста, чтобы вся пчела изъ него вышла, и, вынувъ матку и третью долю силы, которую впускаютъ въ новый улей, остальныхъ пчель оставляютъ въ прежнемъ ульѣ и переставляютъ его на другое мѣсто, а новый рой оставляютъ на его мѣстѣ. Завязавъ очко рѣдкимъ холстомъ на два дна, чтобы пчела не дѣтала, открываютъ улей и даютъ имъ совершенную свободу. Если же по близости есть другая пасѣка, то рой тѣтъ же день перевозятъ туда и тогда въ тѣтъ же вечеръ дають имъ свободу. Пенъ, изъ котораго вынуть рой, дней чрезъ 11, при хорошей погодѣ, даетъ еще рой, а часто и третій натуральный; но при этомъ должно смотрѣть, довольно ли осталась силы въ томъ ульѣ, изъ котораго онъ вышелъ; буде силы мало, то сей послѣдній обращаютъ назадъ въ тѣтъ же улей, изъ котораго онъ вышелъ. Всего лучше брать два роя, а три роя

рѣдко бывають удачны; впрочемъ, если лѣто очень благопріято, то можно брать и по три роя.

10. Для насильственныхъ роевъ и даже для натуральныхъ приготавляются съ осени гнѣзда двоякимъ образомъ: 1) во всѣхъ ульяхъ, назначенныхыхъ къ убоя, оставляютъ въ самоту верху вершка три или четыре сотовъ, и прачутъ ихъ въ амбаръ сухомъ и холодномъ; но какъ ихъ не можетъ быть достаточно на все количество роевъ, то дѣлается другой родъ гнѣздъ такимъ образомъ: берутъ соты чистые безъ меду и приклеиваютъ ихъ къ верху улья смолой. Первые конечно гораздо лучше, по вторые несравненно выгоднѣе, чѣмъ пускать молодому пчелу въ пустой улей, гдѣ она, несчастная недѣль днѣ должна работать, чтобы завестись первымъ хозяйствомъ; а здѣсь, съ первого полета она уже идетъ не изъ пустаго дома. Сверхъ того бывало въ иной день взятоокт медовой, а нѣтъ восковаго, гдѣ же она будетъ кладти медь, когда еще нѣтъ у неї сотовъ, и часто, за несмѣниемъ взятка, новый рой безъ гнѣзда улетаетъ въ чужую пасеку. Гнѣзда всѣ эти затрудненія устранили и вмѣстѣ съ искусственными ролями даютъ совершенно другой видъ этой статьѣ.

11. Время отѣлній искусственныхъ роевъ, какъ выше сказано, начинается съ половины мая и оканчивается около 20-го июня; далѣе этого времени они уже не берутся; натуральные же рои идутъ своей чередой.

12. Чрезъ двадцать два дня послѣ водворенія роя, буде по осиѣ трѣ окажется, что онъ имѣеть довольно сушки, то есть сотовъ безъ меду, то часть оныхъ вынимается для наклеиванія восковыхъ.

13. Соты сухие приклеиваются къ потолку улья, въ такомъ порядкѣ какъ сами пчелы ихъ наклеиваютъ, оставляя между каждыми сотами проходъ, по которому удобно бы могла пройти пчела. Для этой наклейки употребляется словамъ смола, которую должно нѣсколько разъ вскиянить и горячей намазать на потолокъ улья, въ томъ мѣстѣ, гдѣ нужно приклеивать соты, и не давъ ей остынуть, прикладывать ихъ; потомъ эти ульи съ наклеенными сотами хранить пока понадобятся: лѣтомъ въ пчельникѣ, а зимой въ сухомъ и холодномъ амбарѣ.

(Окончаніе слѣдуетъ.)

БИБЛІОГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТІЯ.

О ПРОДАЖѢ КНИГЪ.

Объявляется отъ Нижегородской Казенной Палаты, что въ шеримъ имѣется десять экземпляровъ книгъ, сочиненія лифляндскаго помѣщика Сиберга, подъ названіемъ: Руководство къ производству винокуренія изъ хлѣба и картофеля. Извѣшчаю, что получить таковую могутъ обратиться прямо къ Казенному Палату, каждый экземпляръ книжки этой будетъ стоить пятьдесятъ копѣекъ серебромъ безъ пересылки.

О ПРОДАЖѢ КАЛЕНДАРЕЙ

ИМПЕРАТОРСКАЯ Академія Наукъ объявляеть, что Календари и Табели на 1848 годъ будутъ продаваться въ здѣшней губернскай гимназии. Цена за календарь 60 коп. а съ переплетомъ 65 коп. за стѣнной календарь 25 коп. за табель 10 коп. серебромъ.

О ПРИХАВШИХЪ И ВЫБХАВШИХЪ.

съ 8 октября по 12 ноября 1847 года.

Пріехали въ Нижний—Новгородъ

Изъ имѣнія от. тит. сов. князь Дадіанъ и нижегород. уѣзда предвод. дворянства Колзовъ, изъ Сибурга конн. Гренадер. полка подпор. Прутченко, изъ Рязани над. сов. Гацунскій остан. въ Кремлев. Части; изъ Москвы лекарь полевыхъ горныхъ заводовъ Гениахъ, изъ Мурома от. кол. реч. князь Мишечукъ остан. въ Рожде. Части.

Выѣхали изъ Нижнія—Новгорода.

Въ имѣніе тит. сов. князь Дадіанъ.

Редакторъ Т. Малютиковъ.